

**Отзыв официального оппонента  
доктора исторических наук, доцента  
Синовой Ирины Владимировны  
на диссертацию Фроловой Ирины Викторовны  
«Региональный опыт социальной помощи несовершеннолетним в  
Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв.  
(в Новгородской и Псковской губерниях)»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности  
07.00.02 – «Отечественная история»**

Диссертационное исследование Ирины Викторовны Фроловой написано на *актуальную* в научно-теоретическом и социально-практическом плане тему, связанную с проблемами социальной помощи несовершеннолетним со стороны государства и общества в России второй половины XIX – начала XX вв., т.е. на том этапе исторического развития, когда, с одной стороны, под воздействием разных факторов усиливалось состояние аномии, а, с другой – возрастало внимание государственных органов и общественных организаций к проблемам семьи и нуждающихся категорий населения.

Использование широкого круга разнообразных источников позволило И.В. Фроловой написать работу, *научная новизна* которой заключается, прежде всего, постановкой исследовательской задачи, т.е. в комплексном подходе к рассмотрению конкретных форм, направлений, методов, объемов и результатов оказания социальной поддержки детей и подростков на материалах Новгородской и Псковской губерний.

Диссертационное исследование имеет хорошо фундированную основу. Архитектоника работы логична и определена целью и задачами исследования, соответствует замыслу диссертанта, стремящегося выявить основные успехи и проблемы в организации социальной помощи несовершеннолетним в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв.

Методологической основой работы является теория модернизации, что с учётом поставленных целей и задач, определения объекта и предмета исследования способствовало всестороннему анализу организации помощи

несовершеннолетним как средства познания в целом социальных процессов, происходивших в российском обществе в пореформенный период на рубеже XIX-XX вв.

Диссертант в своем квалификационном сочинении продемонстрировал навыки историографического и источниковедческого анализа. Обзор историографии свидетельствует о том, что автором проработан большой пласт научной и научно-публицистической литературы, имеющей как непосредственное отношение к теме диссертации, так и касающейся в целом эволюции правового положения несовершеннолетних и вопросов благотворительности. Высокой оценки заслуживает источниковый поиск, проделанный соискателем. В первую очередь это касается его плодотворной работы с документами, извлечёнными из фондов Российского государственного исторического архива (РГИА), Государственного архива Вологодской области (ГАВО), Государственного архива Псковской области (ГАПО), Архива Череповецкого музейного объединения (ЧерМО). Значительная часть документов впервые введена в научный оборот.

Умелое использование периодической печати как вида исторических источников, среди которых специальные журналы по благотворительности: «Вестник благотворительности», «Трудовая помощь», «Призрение и благотворительность в России», а также издания Новгородской и Псковской губерний «Губернские ведомости», «Епархиальные ведомости», «Вестники земств» придаёт достоверность и убедительность проведённому исследованию.

Диссертант рассматривает в работе формы социальной помощи, проводимых как отделениями центральных правительственных учреждений на территории Новгородской и Псковской губерний, так и региональными организациями в отношении детей и подростков, нуждавшихся в поддержке и защите, среди которых дети, лишённые родительского попечения; дети бедных родителей, малолетние рабочие, недостаточные учащиеся; дети с

асоциальным поведением; дети с ограниченными возможностями по состоянию здоровья.

Весомый вклад И.В. Фроловой в исследование опыта социальной помощи, состоит в том, что автором диссертации дана всесторонняя характеристика основных государственных, общественных и частных учреждений Новгородской и Псковской губерний для несовершеннолетних. Диссертант выявил и проследил эволюцию изменений, произошедших в политике государства в отношении призрения несовершеннолетних, в функционировании различных благотворительных организаций и учреждений. Сделан вывод о том, что в изучаемый период происходит постепенный переход от государственно–общественной системы призрения к общественно–частной. К началу XX в. несмотря на признание обязательности призрения в российском законодательстве, на практике оно во многом оставалось факультативным и определялось личными стремлениями и возможностями благотворителей.

В заключении обоснованно подведены итоги исследования, с которыми в целом нельзя не согласиться. Прежде всего с выводом, доказанным на материалах Новгородской и Псковской губерний о том, что в благотворительной деятельности к началу XX в. проявились несколько мотивов – религиозные, социальные, личные, которые могли относиться как к сфере материально–корыстных, так и духовно–этических интересов. Также справедлив и доказан другой вывод о том, что на рубеже XIX – XX веков в области призрения детей и подростков происходило постепенное смещение в сторону адресно–целевого подхода в решении социальных проблем несовершеннолетних, а единовременная помощь сменилась осознанием необходимости дифференциации помощи и рационального использования всех форм.

Бесспорным свидетельством профессионализма диссертанта является создание понятийного аппарата в представленной области исследования, который с учетом дискуссионного характера трактовки некоторых дефиниций

способствует восприятию целостности содержания. Приложения к диссертации, сделанные преимущественно на основе документов, хранящихся в архивах, не только иллюстрируют основной текст, но расширяют и углубляют его содержание.

Конечно же, столь обширное и многостороннее исследование вызывает некоторые вопросы и замечания:

- Не достаточно аргументирован в работе выбор территориальных рамок исследования, за исключением того, что Новгородская и Псковская губернии являлись территориальными единицами Северо-Запада, то, что они исторически тяготели друг к другу, а также то, что относились к зоне влияния Санкт-Петербургского воспитательного дома. За исключением разве, что последнего аргумента, остальные не могут служить убедительной причиной для изучения именно их опыта социальной помощи несовершеннолетним.

- Диссертант в работе объединил в несколько групп и дает характеристику опубликованных источников в зависимости от происхождения и модели отражения исторической действительности: нормативно-правовые документы, делопроизводственная документация, статистика, периодическая печать, этнографические материалы. Но при этом в работе отсутствует характеристика неопубликованных источников и классификация использованных в ходе исследования документов, хранящихся в архивах.

- Для научного исследования крайне важным является понятийный аппарат и в целом работа отвечает этим требованиям. Но при выделении категорий детей и подростков, которым оказывается социальная помощь автор использует понятие «дети «проблемных» родителей». При этом расшифровка этого понятия в разных местах текста вызывает вопросы. На с. 50 к данной категории отнесены дети бедных родителей, малолетние рабочие, недостаточные учащиеся. Не очевидно и далеко не всегда у малолетних рабочих были «проблемные родители». В другом случае на с. 63 автор пишет, что в «оказании помощи детям беднейших родителей ярче всего проявился сословный характер призрения» и в качестве примера приводит пансион-

приют для дворян. А «дети беднейших родителей» по классификации автора также относятся к «проблемным родителям». Из чего следует, что и дворяне относились к «проблемным родителям».

- Автор выделяет в качестве категории нуждавшихся в поддержке и помощи детей с асоциальным поведением, к которым прежде всего относит правонарушителей. При этом в России в конце XIX в., а особенно в начале XX в. крайне остро стояла проблема детской проституции, которая стала предметом обсуждения на Всероссийских съездах, среди законодателей и педагогов, вызвала усилия и меры со стороны государства, общества защиты детей и многочисленных благотворительных организаций. При этом в диссертации ни с точки зрения правового регулирования данного вопроса в отношении несовершеннолетних девочек, ни с точки зрения фактического материала данный вопрос не нашёл отражения. Разумеется, для Новгородской и Псковской губерний он не стоял так же остро как для Санкт-Петербурга, Москвы и южных губерний, но в таком случае эту тенденцию также следовало отразить в работе.

Но отмеченные недостатки работы ни в коей мере не изменяют общей положительной оценки проведенного исследования.

Задачи, поставленные в диссертации И.В. Фроловой, решены в полном объеме. Диссертационное исследование в целом выполнено на высоком научно-теоретическом уровне, что обусловлено достоверностью сделанных автором научных выводов и обобщений. Соискателем внесён весомый личный вклад в решение научной проблемы, связанной с опытом социальной помощи несовершеннолетним в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. на примере Новгородской и Псковской губерний.

Оформление диссертации отвечает предъявляемым требованиям.

Проблематика диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.02 – Отечественная история, в том числе следующим областям исследования: п. 6 «История повседневной жизни различных слоев населения

страны на соответствующем этапе ее развития», п. 15 «Исторический опыт российских реформ», п. 20 «История семьи».

Основные положения диссертационного исследования отражены в 14 публикациях, в том числе 3 из них – в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования.

Основные выводы диссертации и положения, выносимые на защиту, самостоятельны, достоверны и не вызывают возражений. Диссертация Фроловой Ирины Викторовны «Региональный опыт социальной помощи несовершеннолетним в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. (в Новгородской и Псковской губерниях)» является самостоятельной, оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п. 9, 10 и 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а автор исследования – Фролова Ирина Викторовна – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент,  
профессор кафедры международных отношений,  
медиаологии, политологии и истории

  
И.В. Синова

31 января 2019 г.

(



ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет». Адрес учреждения: 191023, Санкт-Петербург, Садовая ул., д. 21. Контактный телефон: 602-23-23; E-mail: [rector@unecon.ru](mailto:rector@unecon.ru)